

提供政策保障、健全区域合作、优化产品供给,长三角培育异地养老新模式——

# 让“活力老人”更具活力



“促进基本公共服务便利共享”“要多谋民生之利、多解民生之忧,在一体化发展中补齐民生短板”……习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上强调。

人口老龄化,是当前长三角社会民生领域面临的一个重要挑战。截至2022年底,长三角三省一市老年人口共4789万,占总户籍人口的22.2%,高于全国平均水平。今年是长三角区域一体化发展上升为国家战略五周年,落实总书记重要指示精神,长三角各级政府在养老服务领域积极合作,培育异地养老的多种新模式,建立区域协调合作机制,取得一定成效。

**异地养老、候鸟式养老,让“活力老人”更具活力**

社区对面20米就是一条清澈的河流……算下来,今年70岁、土生土长的上海阿姨郑承菊已经在浙江桐乡的亲和源养老院住了近4年。

她反复强调这里自然环境的“优

越性”,以及“山野间的新鲜空气,再多钱也买不到”。郑承菊说,从上海家中坐地铁9号线到松江南站,再乘高铁到桐乡,至养老院全程约两个小时。

记者发现,随着长三角一体化发展战略的持续推进,交通便捷程度不断提升,如今,异地养老、旅居式、候鸟式养老成为不少能动走、自己可以照料自己的“活力老人”的选择。

“长三角地缘相近,人缘相亲,比如,上海很多老人最早就是浙江、江苏籍,饮食习惯也相似,不管是出于‘叶落归根’的需要,还是性价比的需要,异地养老需求都存在。”上海人寿堂养老服务(集团)有限公司相关负责人刘德明介绍,目前,人寿堂除了在上海开设约30家养老院,还在江苏开设了6家。

**政策保障,满足老人异地就医需求**

国家卫健委老龄健康司发布的数据显示,截至2021年,我国失能、半失能和失智老人已达4500万。相较于

“活力老人”,失能老人的养老问题尤为突出。

“出于‘叶落归根’的观念,很多老人失能后,反而更想回到籍贯地养老。”上海长三角区域养老服务促进中心理事长冯建光介绍,为了更好地为长三角失能老人异地养老“减负”,近年来沪苏浙皖三省一市着力推进医养结合和长期护理险异地结算等工作,已取得一定进展。

目前,长三角全部41个城市已经实现门诊费用直接结算全覆盖,涉及1.5万余家医疗机构,累计结算1700余万人次,涉及医疗费用50余亿元。

**健全区域合作机制,增加养老服务优质供给**

据悉,三省一市将加快推动长三角生态绿色康养基地建设,在养老机构等级评定、养老服务职业技能等级认定、长期护理保险异地结算等方面开展一体化试点,支持养老服务企业连锁化、规模化发展,鼓励推行长三角

区域异地养老、候鸟式养老、疗养式养老、田园式养老模式。

记者了解到,受到观念影响,如今愿意主动住进养老院,尤其能享受到异地养老服务的老人仍在少数,更不要说尝试新型“黑科技”辅助产品。在冯建光看来,除了进一步完善异地医保、长期护理险结算等区域协调机制外,还要激发市场力量,通过鼓励行业创新,提供更多物美价廉的优质产品和服务。

按照电脑上的指令,左滑代表水果,右滑代表蔬菜……通过这一简单的小游戏,就能大致判断出大脑的健康状况。“有些老人在生活中表现出记忆力衰退的迹象,早筛、早治疗有助于延缓阿尔茨海默症的到来。”产品的主要开发商张佩臻介绍,公司致力用AI技术推动阿尔茨海默症老人的早筛,目前已在长三角多家养老院和医院落地。

“归根结底,养老是服务行业,落脚点还是一个‘人’字。长三角正在率先探索、为全国提供有益经验。”冯建光说。

据新华社电

国家助学贷款累计发放超4000亿元

## 惠及2000多万名学生

据央视网6月12日电 国家助学贷款作为我国高校资助政策体系的重要内容,是促进教育公平的一项重要措施。记者从教育部获悉:1999年实施至今,已累计发放助学贷款4000多亿元,共资助家庭经济困难学生2000多名。

贷款额度不断提高。政策实施初期,全日制普通本专科生、研究生最高贷款额度每人每年6000元;2014年,提高至本专科生最高贷款额度每人每年8000元、研究生每人每年1.2万元;2021年,提高至本专科生最高贷款额度每人每年1.2万元、研究生每人每年1.6万元。

贷款期限不断延长。政策实施初期,国家助学贷款期限为毕业后6年还清贷款本息,即学制加6年、最长不超过10年。2020年助学贷款期限延长至学制加15年、最长不超过22年。

贷款范围不断扩大。2017年,助学贷款实现高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位全覆盖,实现全日制普通本专科生、研究生、预科生全覆盖。

贷款办理更加便捷。各级教育部门通过高中预申请、“一站式”办理、线上办理等方式,最大程度方便家庭经济困难学生办理助学贷款业务。

## 江苏麦收进度约八成

确保本月15日前完成夏收工作

据新华社南京6月12日电 记者12日从江苏省农业农村厅获悉,当前,江苏夏收工作进入冲刺阶段,受10日局部地区对流天气影响,收获进度略有放缓。据全省农情调度,截至6月10日,小麦收获2798万亩,进度78%。其中,苏南小麦收获结束,苏中进入尾声,苏北进度为69%。水稻播栽352万亩,进度为11%。

10日上午到夜间,江苏多地出现雷雨大风,局地伴有冰雹,部分地区小麦倒伏,多地提前部署,主动应对防范。江苏省农业农村厅要求各

地密切关注天气变化,及时调度,督促指导做好雨前、雨隙抢收工作,重点抢收倒伏小麦,防止霉变发芽,确保本月15日前完成夏收工作。同时要求迅速转入夏种工作,确保水稻适时栽插,玉米、大豆等适时播种。

江苏省农业农村厅提醒各地迅速排查农业受灾情况,精准对接小麦机收和烘干服务,确保受灾小麦及时收割、烘干晾晒;积极协调农业保险承保机构,迅速做好受灾小麦查勘定损理赔,尽量降低农民损失;协调做好烘干设施能源保障工作,最大限度满足烘干需要。

## 福岛核污水排海设备试运行

日本渔业人员坚持反对

据新华社东京6月12日电 据日本媒体12日报道,福岛第一核电站运营商东京电力公司已于当天开始试运行核污染水排海相关设备,试运行预计持续两周,以检查设备是否存在问题。日本渔业从业者等持续对核污染水排海计划表示反对。

综合日本共同社、日本广播协会电视台等媒体报道,核污染水排海相关设备目前已基本完工,东京电力公司当天上午开始了设备的试运行。试运行使用淡水而非核污染水,将其与海水混合后,通过海底隧道输送到距岸边约1公里处排放,目的是检验水泵性能、紧急情况下水流截断装置能否正常工作等。

报道说,计划持续两周的试运

行结束后,日本原子能规制委员会还要在本月内进行检查,国际原子能机构关于经处理核污染水安全性的汇总报告也将于本月公布,如果试运行和检查等都没有问题,排海准备工作最快可能本月内全部就绪。

日本政府2021年4月13日正式决定,将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海。尽管日本渔业团体、部分地方官员等强烈反对这一处理方案,中国、韩国等邻国也强烈反对和质疑,日本政府依然无视反对声音,一意孤行。今年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之交”。



上周,全国党媒助力乡村振兴高质量发展合作交流会暨社长总编“荔红时节看茂名”媒体采风活动在广东省茂名市举行。包括南通报业传媒集团在内的来自中国报业协会及各省报协,中央及省级、地市级60多家党媒的100多名嘉宾参加活动。图为采访茂名荔枝采摘上市。 甘杨松 岑稳摄

毕业游将迎高峰,2小时出游圈受欢迎——

## “最火”端午即将来临

游订单预订量同比增长超过600%。

**端午假期毕业游迎高峰**

2023年高考的结束,预示着毕业旅游高峰即将到来。今年暑期亲子游、毕业游在高考结束后第一周将迎来第一波出游热潮,并将从端午假期开始正式进入出游高峰。

途牛旅游网相关负责人向记者介绍,学龄前及低学龄儿童的亲子家庭主要以亲子研学、休闲度假等出游主题为主。相比之下,毕业游的游客则以打卡网红城市、景点、博物馆、美食等目的为主,如淄博、大理、张家界等目的地以及成都熊猫基地、北京环球影城、上海迪士尼乐园、陕西历史博物馆、南京博物院等景区较受欢迎。

**2小时出游圈受欢迎**

记者从铁路部门获悉,端午假期的火车票已经开售,6月10日起,铁路12306网站(含手机客户端)试行在线选铺服务,230趟旅客列车铺别可

在线进行选择,旅客购票体验进一步提升。尽管不像“五一”抢票那么紧张,但热门线路的车票依然“秒没”。据了解,今年端午期间,热门目的地为北京、上海、重庆、成都、西安、杭州、长沙、南京等。

我国高铁网的日趋完善扩大了大城市的“朋友圈”,高铁时间在2个小时内的出游目的地更受欢迎。得益于通畅的高铁线路和低价机票,“周边”的范围不断扩大。去哪儿数据显示,上海/杭州的2小时旅游圈,可覆盖江苏南京、南通、盐城等城市。

随着火车票开售,机票预订量也有明显增长。与“五一”相比,端午机票价格更便宜,去哪儿数据显示,多条航线裸票价格(不含机建燃油附加费)低于高铁票价。乘坐飞机出行可通过选择邻近城市、中转等多种出行方案,也能获得“又好又省”的出游体验。今年以来,旅游业复苏向好,国内机票燃油附加费已连续多次下调,为处于复苏期的旅游业带来持续利好。

据央视网

**避暑纳凉出游正当时**

多家在线旅游平台数据显示,国内长线游成为游客的热门选择。根据途牛旅游网数据,国内长线游出游人次占比为59%,其次为周边游和出境游,出游人次占比分别为28%和13%。途牛旅游网相关负责人向记者介绍,选择国内长线游的用户,大多以避暑纳凉为主要动机。如云南、新疆、青海、甘肃、内蒙古等目的地,宜人的风景加上舒适的气候成为游客避暑出游的心仪之选。端午主题的旅游产品也比较受欢迎,很多游客希望在旅游的过程中重温传统,品味美食。

随着气温持续走高,“海岛游”成为不少游客端午出行的首选。美团数据显示,截至6月9日,端午假期的旅

记者从铁路部门获悉,端午假期的火车票已经开售,6月10日起,铁路12306网站(含手机客户端)试行在线选铺服务,230趟旅客列车铺别可

在线进行选择,旅客购票体验进一步提升。尽管不像“五一”抢票那么紧张,但热门线路的车票依然“秒没”。据了解,今年端午期间,热门目的地为北京、上海、重庆、成都、西安、杭州、长沙、南京等。

据央视网

中国建设银行

UnionPay

中国银联

淘宝

支付宝

万事达

龙卡信用卡  
优惠 666

## 618淘宝分期购 银联优惠享不停

龙卡信用卡银联单标卡分期最高满减50元

**活动时间** 2023年5月31日至2023年6月20日

**活动对象** 卡号62开头的建行龙卡信用卡银联单标卡(商务卡、专项分期卡除外)持卡用户

**活动内容**

活动期间,在最新版淘宝、天猫APP分期购买指定商品,在商品详情页“分期付款”栏位选择“建设银行信用卡”及期数,并在收银台使用建行62开头的龙卡信用卡银联单标卡(商务卡、专项分期卡除外)进行分期支付时,有机会享受实付满1000元减50元或满300元减15元优惠,还有机会享最高24期0分期利息。

活动名额及其他细则请扫右侧二维码了解。



扫码查看详情